

深扎红色“根脉” 涵养精神“源泉”

——内蒙古森工集团推动思想政治工作与企业精神深度融合

■ 赵之皓

一、基本情况

内蒙古森工工业集团有限责任公司(以下简称森工集团)是内蒙古自治区直属特定功能类企业,现有在岗职工4.67万人,受国家林草局委托,承担着经营保护我国集中连片面积最大、保存最好的内蒙古大兴安岭重点国有林区10.67万平方公里森林资源的神圣职责,拥有森林面积8.37万平方公里,森林蓄积9.4亿立方米,活立木总蓄积10.33亿立方米,森林蓄积年增长率约2000万立方米,林木碳汇年增加3600万吨以上,森林与湿地生态系统服务功能年新增价值量7857.95亿元/年。

森工集团党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中共中央、国务院《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》,坚持以“红色引领绿色,绿色筑牢红色”为主线,讲好“四个故事”,构建“五化”工作法,形成“红了党旗绿了山川,乐了群众固了边疆”生态文明气息鲜明、独具森工特色的思想政治工作体系,引导干部职工厚植爱党、爱国、爱社会主义情感,凝聚新时代森工人精气神。

二、具体实践

(一)讲好林区“四个故事”,以红色根脉激发职工群众向心力,推动思想政治工作内化于心

1. 讲好生态文明思想和新中国成立以来历代党和国家领导人对林区生态环境保护一脉相承的指示精神,激励广大森工人“深悟思想跟党走”的故事。系统讲述党的十八大以来,习近平总书记三次到内蒙古考察调研,五次参加全国人大内蒙古代表团审议,对内蒙古大兴安岭林区提出“筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的‘国之大者’”“要保持加强生态文明建设的战略定力”“林业工人为国家做出了贡献,党和国家不会忘记大家”等系列重要指示批示精神,以及刘少奇、乌兰夫等党和国家领导人重视生态环境保护的科学思想,不断增强干部职工践行习近平生态文明思想的思想自觉政治自觉行动自觉,激发起更好地守护好绿水青山的使命担当。

2. 讲好林区开发建设以来,几代森工人栉风沐雨、爬冰卧雪、风餐露宿,支援党和国家社会主义建设“万顷栋梁出林海”的故事。系统讲述1952年林区开发建设以来,各民族职工群众在党的领导下平等和睦、团结互助,克服大兴安岭高纬高寒、生产生活物资极度匮乏等困难,累计向国家提供商品材和木制品2亿多立方米,上缴税费200多亿元,留下“东林西铁”美誉。在林区建成25个城镇,连续50余年自办社会事业,

涌现出老一辈林业人“献了青春献子孙,老死林下不留坟”的典型事迹,不断铸牢中华民族共同体意识思想根基,让林区党员干部深刻领悟增强信仰、信念、信心,克服困难、夺取胜利的强大精神力量。

3. 讲好以全国优秀共产党员于海俊同志为代表的“身边楷模”“赤子丹心耀北疆”的故事。系统讲述根河林业局副局长于海俊在指挥扑救根河上央格气森林火灾中因公牺牲的感人事迹,推出展现于海俊优秀品格精神的“一台大型情景剧、一部事迹书籍、一组宣传海报、一首原创歌曲”等系列文化产品;学习宣传“林区优秀共产党员”崔曾女为林区奉献终身,垂暮之年将一生省吃俭用积攒下的63900元积蓄作为党费,全部交给党组织的坚定信仰;学习宣传花甲之年义务造林20载,植树2万多棵,身后将骨灰存林间的大德,造福人民的公德、严于律己的品德,大力弘扬“艰苦奋斗、无私奉献”的企业精神,在新时代新征程中留下许党护林的奋斗足迹。

4. 讲好几代林业人持续接力保护生态、筑牢祖国北方万里绿色长城“护林筑绿脊梁”的故事。系统讲述内蒙古大兴安岭林区以不到内蒙古自治区1/3的森林面积贡献近2/3的森林蓄积量;开发建设71年累计完成人工更新造林2000余万亩,创造了阿尔山、库都尔两处“百万亩人工林”的营林奇迹。实施天保工程20年来,森林面积净增100万公顷、森林蓄积净增3亿立方米、森林覆盖率提高9.25%的巨大生态建设成果,让林区党员干部深刻领悟在筑牢祖国北方生态安全屏障上力行、在为社会提供优质生态服务产品上力行,进一步坚持求真务实、担当作为,积极投身生态文明建设的伟大实践。

(二)构建“五化”工作法,以机制创新提升职工群众战斗力,推动思想政治工作外化于行

1. 工作管理制度化。健全完善并严格执行思想政治工作责任制等各项工作制度,将森工集团企业精神核心通过规章制度融入企业管理,规范干部职工践行企业精神的具体言行表现,实现对思想政治工作与企业精神打造的制度化、常态化。及时组建以党委书记为第一责任人的思想政治工作领导机构,制定《内蒙古森工集团思想政治工作责任清单》《内蒙古森工集团党委关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线的工作措施》《森工集团精神文明创建工作管理

办法》等制度,为思想政治工作有序推进提供坚实制度保障。

2. 工作目标精准化。结合生态保护建设工作实际,明确思想政治建设重点任务,精准设置工作目标,全面提高企业精神助推生态保护建设实践的针对性。围绕生态保护建设精准树立企业形象,开展“内蒙古大兴安岭”文化品牌工程,在中央电视台、《学习强国》学习平台等媒体推出《跨时代的弯把锯》“奋斗百年路 启航新征程”新时代务林人系列公益宣传片,开展企业文化精品工程,推出《北疆之声》《兴安生态史话》《林海记忆》《兴安之子于海俊》等精品图书,创作《林海俊杰》《信仰之光》《我在党旗举起右手》《兴安儿女歌唱党》等大量文艺作品,一系列围绕中心、服务大局的精准化工作目标,推动森工集团思想政治工作高质量发展。

3. 工作任务项目化。把思想政治工作与企业精神打造深度融合,按照工作任务分解成不同项目,按照“事前策划、事中监管、事后评价”的原则,制作项目清单,明确工作目标、责任领导、责任部门、责任人,完成时限,组织各相关部门一体化推进,定期报送完成进度,年终报告完成效果,确保思想政治工作项目闭环管理,形成科学、严谨、标准的流程操作。2023年,森工集团细化年度思想政治工作项目,形成11个项目清单,分解工作任务211条,内容涉及理论武装、新闻舆论、精神文明、文化建设、统一战线、网络安全与信息化、意识形态、企业管理、党风廉政建设等党的建设各领域工作。

4. 工作流程规范化。把思想政治工作任务按照规定要求进行分解,形成科学、严谨、标准的流程操作,解决责任不清、流程不畅、操作不明、思想政治工作虚化的问题;明确思想政治工作牵头部门,及时组织专班对工作内容细致研究,按照时间节点、责任部门、责任人员、操作方法、同步推进、顺序推进等进行分解,流程要素涵盖任务内容、任务量、分类任务节点、涉及人员、结果指标、时间要求、监督人、审核人等,并对流程进行解读和释义;注重实际操作过程的监督指导,及时指导基层单位同步推进,定期汇报工作进展情况,研究分析工作开展过程中存在的问题难点,及时调整工作思路举措,确保各级党组织思想统一、步调一致、流程规范。

5. 工作成果实效化。坚持做到学思用贯通、知行信统一,在全面加强思想政治引领的基础上,不断增强干部职工驾驭复杂问题能力,努力提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把推动思想政治工作成果转化为内蒙古大兴安岭林区生态文明建设的实践成效。在

习近平生态文明思想的引领下,内蒙古大兴安岭林区生态建设稳步推进。2023年,森工集团面向林区各级干部职工,以不记名的方式发放《思想政治工作调查问卷》2888份,调查范围覆盖各层级干部职工,调查问卷结果显示,90%以上干部职工对森工集团思想政治工作较为认可,对森工集团绿色高质量发展充满信心。

三、工作成效

(一)红了党旗

选树和推出了一批以全国优秀共产党员、最美奋斗者于海俊为代表的先进典型,推荐12名先进典型荣获“内蒙古好人”、自治区“道德模范”荣誉称号;加强党支部标准化规范化建设,实现软弱涣散党支部“清零”,最强党支部创建比例达到46%;组建林区两级宣讲人才库,由1057名产业工人组成的“千人讲、万人听”主题宣讲队伍和四类特色宣讲队伍,每年开展党的创新理论分众化、对象化、互动化宣讲500余场;组建自治区首个企业办乌兰牧骑,每年深入基层开展文艺演出50场;组织开展群众性主题广场文化活动每年150余场;阿里河、根河、克一河森工公司晋升为“全国文明单位”,森工集团连续五年被中国林业政研会评为优秀组织单位,2篇理论研究成果获得中国政研会优秀研究成果奖。

(二)绿了山川

持续22年实施天然林保护工程,累计减少木材采伐3817万立方米,对应减少二氧化碳排放8000万吨以上;十年来累计完成森林抚育5000余万亩、人工造林400余万亩;开展生态环境治理、毁林开垦整治、“绿盾”专项行动等,全面遏制了非法侵占林地行为;汗马国家级自然保护区入选世界自然保护联盟绿色名录,毕拉河、汗马国家级自然保护区列入国际重要湿地名录,湿地保护率由33%提高到53%;扎实开展林业有害生物防治,年均监测林草有害生物面积1.2亿亩,防治面积300万亩,全面完成国家有害生物防治“四率”指标。

(三)乐了群众

常态化推进“我为群众办实事”实践活动,2021年以来完成重点民生项目960余项。坚持工资调整向一线倾斜,在岗职工年均工资逐年上升。5年来累计走访慰问职工3.5万户,发放各类帮扶救助资金4900万元,审核支付医疗互助补助金838万元。8000公里道路纳入属地规划,1716公里场路通硬化路建成通车,960公里经济节点路基本完工,铺设主干光缆3000余公里,建设4G基站186个,重点区域公网覆盖率由不足10%提升到50%以上。争取国家投资和企业配套,累计投入资金8亿多元,助力林业中心城镇、

给排水、全民健身中心等基础设施项目建设。积极践行国企社会责任,累计捐款1100万元,支援呼和浩特市、呼伦贝尔市及满洲里市、牙克石市疫情防控工作。妥善处置一批历史遗留问题,信访量逐年下降。

(四)固了边疆

开展“互联网+民族团结”“民族团结一家亲”“梦美兴安我奉献”“我为兴安添彩,共护绿色家园”系列活动,先后召开九次民族团结进步表彰大会,森工集团荣获自治区第九批全区民族团结进步示范区示范单位、自治区“最美拥军企业”等荣誉称号,6个模范集体和2名模范个人受到国家级民族团结进步表彰。边防民兵、应急扑火队伍和职工队伍建设深度融合,形成“一座瞭望塔就是一座哨站、一个管护站就是一道关卡、一支应急专业队就是一支劲旅”群防力量,林区273座瞭望塔、805名瞭望人员每年200多个日夜坚守岗位,在筑牢祖国北疆安全稳定屏障中彰显国企担当。

四、经验启示

一要坚持党的领导,始终服务大局。思想政治工作是国有企业的优良传统和政治优势,是国有企业改革发展稳定的有力保证,做好企业思想政治工作就是要围绕企业自身的职责使命,在党的领导下各相关部门积极参与,形成全方位开展、全过程跟进、全员参与的思想政治工作格局。

二要坚持务实创新,提升工作实效。坚持党管意识形态,把思想政治工作与企业中心任务紧密结合,创新工作体制机制,推动思想政治工作作用发挥于决策前、落实在执行中、渗透到管理上,增强工作针对性实效性,为职工解决工作中最现实、最关心、最直接的问题,为生产经营工作顺利推进铺路、搭桥。

三要坚持典型引领,营造良好氛围。充分发挥先进典型在思想政治工作中的示范引领作用,多层次、多领域、多渠道的培育挖掘宣传企业内部先进典型实际,强化主流思想,传播主流价值,营造了崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚社会氛围,不断推动思想政治工作人员入心、走深走实。

四要坚持目标导向,突出特色亮点。根据企业职责使命明确工作目标,做到“规定动作不走样、自选动作有特色”,深入挖掘企业精神内核,以点带面辐射引领,推动思想政治工作与企业文化建设共同提升,打造职工群众耳熟能详且广泛认可的特色品牌,提升思想政治工作的影响力和凝聚力。

根河森工公司森调大队

完成防火应急道路建设项目占用林地调查工作

本报讯(通讯员 陈金平 王康臣)近日,根河森工公司森调大队完成林区防火应急道路建设项目占用林地根河部分调查工作,为下一步林地审批和防火应急道路建设施工工作奠定基础。

该森调大队与基本建设、发展规划、应急事务等部门紧密配合,从2023年12月21日开始协助林业勘察设计公司道桥分公司开展现场初步设计外业勘测工作,与筑业公

司同步开展林地调查工作。该森调大队统筹技术人员和技术力量,举办了占用林地调查岗前技术培训班;调查员克服极寒天气,顶风雪、战严寒,从2023年12月29日开始外业调查工作,2024年2月4日结束外业调查,调查完成15条公路,其中新建道路13条102.9公里,改造道路2条25.7公里,加上2023年森工集团计划下达的林区防火应急道路三期建设根源线9

公里,合计调查137.6公里永久占地和临时料场、营建设施占地。该森调大队强化调查质量监管,采取技术员跟班作业、现场技术指导,使用RTK放中线来确保调查质量。经过内业计算、制图、植被恢复方案、占补平衡方案及林地、湿地、草地三类设计,2月末前,永久占地内外业调查设计均已完成并上报。



4月7日,克一河森工公司索图军林场联合索图军派出所开展食用菌房消防安全检查工作。图为防火监督员提醒食用菌培植户禁止在菌房内堆积可燃物。 ■ 郑云涛 娜仁高娃 摄



近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局松岭派出所组织民警对辖区重点单位开展消防安全检查,消除安全隐患,防止事故发生。图为民警在检查油库的消防设备。 ■ 刘晓辉 摄

消防之窗



山葱

别名:山韭
鉴别特征:百合科葱属多年生草本植物。叶条形,肥厚,基部近半圆柱状,上部扁平,先端钝圆,叶缘和纵脉有时具极微小的糙齿。花葶近圆柱状,常具2纵棱,高20—50厘米,近基部被叶鞘;总苞2裂,膜质,宿存;伞形花序半球状至近球状,具多而密集的花;小花梗近等长,基部通

常具小苞片;花紫红色至淡紫色。生境:生于湿草地、五花草甸。分布:林区各地均有分布。经济价值:嫩叶、花可食。一般包馅吃最佳,也可炒食,做面条卤,蘸酱吃。每百克嫩叶含胡萝卜素0.93毫克,维生素B20.31毫克,维生素C82毫克。达斡尔族名菜:用山葱与马铃薯条作炖菜,味道可口,是招待贵宾上等佳肴。采集和贮存:每年5—6月采集嫩叶,7—8月采集花。一般盐渍贮存。(张重岭)



兴安植物“大观园”

开展道德讲堂活动

本报讯(通讯员 李岩)4月7日,阿龙山森工公司阿乌尼森林经营管护中心开展“爱岗敬业”道德讲堂活动,通过唱一首歌曲、讲一个故事、诵一段经典、谈一番感悟等内容,使职工受到深刻的道德教育。

开展“导师带徒”活动

本报讯(通讯员 董宝峰)近日,绰尔森工公司森林经营管理处开展“导师带

徒”活动。业务骨干与新入职大学生员工结对师徒,对森林经营和党建业务工作进行“一对一”带徒指导,帮助大学生员工成长成才,助力企业发展。

增强职工法律意识

本报讯(通讯员 王福华 于兆宁)今年以来,金河森工公司金林林场加大《劳动法》《工会法》《安全生产法》等法律法规的宣传力度,不断增强职工法律意识,做到知法守法用法。

新闻直通车

督导检查防火工作

本报讯(通讯员 杨建国 郑洪伟)近日,图里河森工公司森防指深入各林分、检查站、管护站,督导检查春季森林防火工作,消除各种安全隐患。

开展道德讲堂活动

本报讯(通讯员 李岩)4月7日,阿龙山森工公司阿乌尼森林经营管护中心开展“爱岗敬业”道德讲堂活动,通过唱一首歌曲、讲一个故事、诵一段经典、谈一番感悟等内容,使职工受到深刻的道德教育。

开展“导师带徒”活动

本报讯(通讯员 董宝峰)近日,绰尔森工公司森林经营管理处开展“导师带

徒”活动。业务骨干与新入职大学生员工结对师徒,对森林经营和党建业务工作进行“一对一”带徒指导,帮助大学生员工成长成才,助力企业发展。

增强职工法律意识

本报讯(通讯员 王福华 于兆宁)今年以来,金河森工公司金林林场加大《劳动法》《工会法》《安全生产法》等法律法规的宣传力度,不断增强职工法律意识,做到知法守法用法。